APPENDICE 

Maternità e Paternità Responsabile

APPROCCIO AI METODI NATURALI

ASSOCIAZIONE METODO BILLINGS EMILIA - ROMAGNA

Una proposta

Ogni persona umana è alla ricerca della propria realizzazione.

La donna e l'uomo cercano continuamente questa pienezza nel rapporto con se stessi e con gli altri: il bisogno di amare e di essere amati li accompagna per tutta la vita.

Amare, essere se stessi fino in fondo, accettare gli altri ed essere accettati per quello che si è: ogni pensiero, ogni gesto, ogni esperienza acquista significato in questa prospettiva.

La famiglia, prima comunità d'amore, è il luogo dove ognuno è accettato per quello che è.

La famiglia afferma il primato delle persone sulle cose, della comunione, della solidarietà, del libero dono, in evidente contrasto con una cultura dominante basata sull'efficienza, sulla competitività e sul possesso.

La sessualità, dimensione profonda della persona umana, è energia e sollecitazione alla crescita, al raggiungimento di quella pienezza a cui ciascuno anela.

I Metodi per la Regolazione Naturale della Fertilità sono una proposta per chi vuole seguire coerentemente il cammino dell'amore e del rispetto della persona.

Purtroppo molto spesso il "discorso sui Metodi Naturali" viene condotto in maniera imprecisa e strumentale provocando reazioni negative, come:

· “contraccettivi e metodi naturali sono la stessa cosa perché hanno lo stesso scopo"

· "i metodi naturali sono poco sicuri
· "i metodi naturali sono difficili da imparare"
· "i metodi naturali sono difficili da usare perché vanno contro la spontaneità"

La proposta dei Metodi Naturali richiede quindi innanzitutto una definizione corretta.

I Metodi Naturali:

· non sono contraccettivi
· sono strumento di conoscenza perché permettono alla coppia di riconoscere i ritmi della fertilità e della infertilità
· sono strumento di libertà perché solo la conoscenza permette scelte autenticamente libere

· sono strumento di responsabilizzazione perché la conoscenza quotidiana della fertilità interroga le coppie circa le proprie scelte e i propri comportamenti sia al fine di ricercare una gravidanza sia allo scopo di procrastinarla

· non alterano in alcun modo né l' andamento del ciclo mestruale né la qualità dei rapporti sessuali.

La trasmissione della vita

Cenni di anatomia e fIsiologia maschile

Cenni di anatomia e fisiologia femminile

Concepimento e cenni sullo sviluppo dell'essere umano

Nascita e allattamento

Sintomi di fertilità

Muco cervicale

Temperatura basale
Metodi Naturali

Metodo dell’Ovulazione Billings

Si basa sul riconoscimento da parte della donna delle modificazioni del muco cervicale e delle sensazioni da esse prodotte.

Metodo Termico

Si basa sull'andamento bifasico della temperatura basale durante il ciclo: più bassa in fase

preovulatoria, più alta in fase postovulatoria.

Metodi Sintotermici

Si basano sulla combinazione del sintomo del muco, della rilevazione del rialzo termico e di altri indicatori di fertilità.

Efficacia dei Metodi Naturali

L 'efficacia dei Metodi Naturale dipende dalla motivazione e cooperazione della coppia e da un corretto apprendimento .

Ricerche condotte in varie parti del mondo hanno dimostrato l'elevata efficacia dei Metodi Naturali: già nel 1981 l'Organizzazione Mondiale della Sanità ha pubblicato i risultati di uno studio sul Metodo Billings riportando un valore del 97,8%.

In studi più recenti riguardanti sia il Metodo Bi1lings che il Metodo Sintotermico l'efficacia è risultata superiore al 99%.

Perché scegliere un Metodo Naturale

Un cammino da percorrere in due

In ogni rapporto umano, e in particolare in quello di coppia, crescere significa passare dal desiderio personale all' accoglienza, dal possesso al dono .

La scelta di un Metodo Naturale è in sintonia con questo cammino di maturazione, proprio perché metodo, cioè strada da percorrere per raggiungere la meta, e naturale, cioè nel rispetto della natura della persona umana nella sua totalità.

La libertà della persona umana

Ogni persona è caratterizzata da un insieme di realtà inscindibili materiali, intellettuali e spirituali attraverso le quali entra in relazione con gli altri.

Sono molte le doti della persona: l'intelligenza permette di ragionare, la libertà rende capaci di vincere le proprie pulsioni e i condizionamenti sociali e culturali, la volontà aiuta a raggiungere obiettivi difficili e la consapevolezza rende consci delle proprie azioni e delle conseguenze relative.

Essere liberi è un cammino, un liberarsi dalle coercizioni, dai condizionamenti, dalle mode: non si è quindi liberi di fare qualcosa ma liberi di raggiungere qualcosa; libertà significa impegno a superare la nostra incompletezza.

Se la libertà viene esercitata solo a livello materiale (che è l'aspetto più prepotente della realtà) tutto viene ridotto al momentaneo piacere che ne deriva.

Il vero bene riguarda invece tutta la persona, non solo una parte.

Nel rapporto di coppia è tutta una persona che decide di amare tutta l'altra persona; negare questa dimensione di totalità significa cercare di possedere l'altro invece di amarlo.

La fedeltà è una scelta sempre più libera di un amore sempre più forte, non è quindi solo il non-tradimento, ma proprio perché l' amore umano è sempre nuovo, la fedeltà consiste nel ricreare tutti i giorni l' amore con docilità e pazienza.

L'accoglienza

L' esperienza dei Metodi Naturali aiuta a fare proprio il criterio dell' accoglienza:

· non sentirsi padroni dell' origine della vita

· accettare la fertilità/infertilità propria e del coniuge
· accogliere un figlio se si presenta dopo essere stato chiamato (consapevolmente oppure no )

Chi accoglie l'altro non lo rifiuta, non cerca di possederlo, ma neanche si accontenta: accetta i suoi limiti e lo aiuta a superarli.

La sessualità

La sessualità è una energia vitale della persona umana, originaria e originante la vita, che si esprime nel rapporto con gli altri.

Al centro della sessualità vi è tutta la persona non il suo apparato genitale: è necessario quindi imparare ad avere rispetto per l'altro controllando le proprie pulsioni.

L 'affettività

Mentre la mentalità corrente propone il mito della sessualità come prestazione, la sessualità vissuta come accoglienza valorizza l'affettività, la capacità di ascoltarsi, di essere vicini, di costruire una dimora che costituisca il centro affettivo delle persone che la abitano.

L'atto coniugale

L'atto coniugale è caratterizzato dalla dimensione uditiva, che esprime la reciproca appartenenza, e da quella procreativa; infatti attraverso esso gli sposi si rendono disponibili ad accogliere una nuova vita.

Creare una divisione fra questi due aspetti non rispetta la natura profonda del gesto: togliere quello pro creativo ( contraccezione) o quello uDitivo ( fecondazione artificiale), falsifica comunque anche l'altro e riduce quindi la pienezza del dono.

La fertilità

La fertilità è la capacità di donare la paternità/maternità al proprio/a sposo/a.

La mentalità corrente è basata sul dominio e sul possesso, così i genitori vengono considerati gli unici responsabili del fenomeno della vita, ne sono i padroni.

Si tende quindi da un lato a vedere la fertilità come un pericolo, quasi la gravidanza fosse una malattia dalla quale difendersi, e dall'altro a considerare il figlio come diritto.

La castità coniugale

La castità coniugale non significa perdere o rinunciare a qualcosa, ma, al contrario, significa accettarsi vicendevolmente e aiutarsi a crescere per una piena realizzazione.

La castità difende l'amore dai pericoli dell'egoismo educando a quel dominio di sé che è presupposto del dono e dell'accoglienza.

Maternità e paternità responsabile

La disponibilità ad accogliere un figlio non si limita solo all'accettazione, ma anche alla  ricerca delle migliori condizioni per la nuova vita, che essendo persona è innanzitutto bisognosa di amore.

La maternità e la paternità non si esauriscono con l'arrivo del figlio, ma continuano per tutta la vita in questo nuovo rapporto d'amore con chi rappresenta l'incarnazione del mistero coniugale: essere una cosa sola.

Essere responsabili significa decidere liberamente e consapevolmente come gestire la propria fertilità: questa scelta d'amore può richiedere di ricercare un concepimento o di rimandarlo, fino ad esigere di non concepire più.

I Metodi Naturali sono lo strumento adatto per realizzare questa scelta perché:

· permettono la conoscenza della propria fertilità
· promuovono la coppia favorendo il dialogo fra i coniugi

· favoriscono un rapporto d' amore che tenga conto di tutta la persona

· mantengono la verità dell' atto coniugale come espressione dell' amore coniugale

L 'esperienza quotidiana dei Metodi Naturali

L'astinenza periodica

L'astenersi dai rapporti viene spesso considerato una limitazione alla propria libertà e alla spontaneità, una rinuncia, una privazione.

Questo atteggiamento dipende da un errato concetto di libertà per il quale ogni rinuncia è vista come privazione di un diritto e dall'abitudine di far coincidere amore e rapporto sessuale.

L' amore invece si esprime anche in assenza del rapporto sessuale e anzi viene rafforzato da una maggiore tenerezza e attenzione per l'altro.

La continenza periodica è l' attesa di un incontro importante e aiuta a preparare il gesto coniugale.

È diffuso il pensiero che l'astensione periodica si attua solo quando la coppia desidera rinviare il concepimento mentre non c'è più quando lo ricerca, si dice che i rapporti sono "liberi".

Vivere lo stile dei Metodi Naturali significa invece non solo accettare la rinuncia al rapporto ma anche la capacità di scegliere il Sì al rapporto .

Questo atteggiamento di scelta in base alla fertilità richiede il superamento dell'idea del rapporto determinato esclusivamente dall'impulso sessuale.

Libertà dal medico

La conoscenza dei sintomi di fertilità libera la coppia dalla dipendenza assoluta dal medico ed in particolare dal ginecologo al quale spesso si affida la gestione della propria fertilità e la responsabilità delle scelte procreative.

L'insegnamento della Chiesa

Nei documenti del Magistero della Chiesa (Gaudium et Spes, Humanae Vitae, Familiaris Consortio, Mulieris Dignitatem, Lettera alle famiglie) sono evidenziate la grandezza dell'amore umano e la preziosità dell'atto coniugale, la specificità della missione affidata agli sposi come collaboratori dell'azione creatrice di Dio e la necessità che la realizzazione di questa vocazione sia coerente con la verità profonda della persona umana.

Mistero da scoprire

L' esperienza ciclica della fertilità, come scrittura che è impressa nel corpo della donna, aiuta la coppia a mantenere viva la domanda sul significato della sessualità e della fecondità; significati che la coppia non deve inventare, ma scoprire e rispettare.

Apprendimento del Metodo Billings

Per imparare il Metodo Billings è necessario rivolgersi ad una Insegnante qualificata.

La conoscenza di sé ottenuta mediante il Metodo è importante indipendentemente dal suo utilizzo per la regolazione della propria fertilità: ogni donna, ogni coppia di fidanzati o di sposi può trovare in essa un aiuto alla propria realizzazione pienamente umana.

È importante che la coppia partecipi unita agli incontri con I 'Insegnante per meglio cooperare insieme nell'apprendimento, per una migliore efficacia dell'uso e per condividere fino in fondo lo stile proprio dei metodi naturali al di là del puro aspetto tecnico.

A.M.B.E.R.

Associazione Metodo Billings dell’Emilia - Romagna

Costituita nel 1989 ha come scopi:

a) promuovere una cultura di responsabilità reciproca nei coniugi e di responsabilità verso i figli presenti e futuri;

b) promuovere nella società un'educazione dei giovani alla responsabilità verso l'amore, verso la famiglia, verso la vita;

c) diffondere i Metodi Naturali per la regolazione della fertilità come strumento di conoscenza e di educazione delle persone;

d) insegnare il Metodo Billings come strumento utile sia a ricercare, sia a rinviare il concepimento;

e) formare insegnanti del Metodo Billings che sappiano trasmettere lo stile di vita dei Metodi Naturali ed insegnare la tecnica di utilizzo del Metodo Billings;

f) educare i coniugi alla consapevolezza che, solo essi, hanno il diritto di determinare in coscienza la consistenza della propria famiglia, senza subire condizionamenti sociali;

g) diffondere la convinzione che l'aborto procurato, in ogni sUa forma, non attua la paternità responsabile e che la contraccezione e la sterilizzazione contraddicono in modo radicale la dignità della persona.

Attività svolte:

a) iniziative rivolte alla diffusione dei Metodi Naturali e alla promozione di uno stile di vita coerente con i valori che li ispirano

b) incontri regionali di formazione per Insegnanti del Metodo Billings

c) corsi di sensibilizzazione per nuove Insegnanti del Metodo Billings

d) indagini statistiche sull'utilizzo del Metodo Billings

L' AMBER è associata alla Confederazione Italiana dei Centri per la Regolazione Naturale della Fertilità.

Associazione Metodo Billings dell’Emilia -Romagna

43100 PARMA Via Po  Tel. (0521) 591343 -Fax 591345
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